

红旗漫卷西风 长缨终缚苍龙

——来自宁夏固原市的报道

经济日报·中国经济网记者 崔国强



在宁夏西南部、甘肃东部，矗立着一座雄伟的山脉——六盘山。其南段称为陇山，山脊海拔超过2500米，这里是红军长征翻越的最后一座高山，它见证了红军长征的胜利，被誉为“胜利之山”。

记者来到位于宁夏固原市隆德县境内的六盘山红军长征纪念馆，拾级而上，就看到了“六盘山红军长征纪念碑”10个镏金大字，纪念碑东西两侧分别镌刻着毛泽东的诗词名篇《七律·长征》和《清平乐·六盘山》。到这里参观的游客络绎不绝，来自邻县泾源的惠鑫宏告诉记者，“我带着9岁的儿子来重温这段革命历史，希望他今后能传承发扬红军勇于战胜困难的精神”。

让六盘山名扬海内外的《清平乐·六盘山》，其创作过程也是一段动人的故事。在六盘山红军长征纪念馆，工作人员邓彩润吟唱了一首《长征谣》：“天高云淡，望断南归雁，不到长城非好汉！同志们，届指行程已二万！六盘山呀山高峰，赤旗漫卷西风……”邓彩润介绍，这就是《清平乐·六盘山》的雏形。

1935年8月15日，红二十五军到达宁夏西吉县兴隆镇单家集一带休整了3天。8月17日，红二十五军仅以两个连的兵力一举攻克隆德县城，最后与主力部队会合，连夜翻越六盘山，进入甘肃平凉境内。10月5日，红一方面军（中央红军）一、三军团和中央领导机关分左右两路进入今西吉县境。当时，国民党军为

了堵截中央红军和陕北红军会合，在六盘山一带设置了重兵，形势相当严峻。10月7日，陕甘支队主力沿固原王家渠、后莲花沟到达六盘山，毛泽东、张闻天、王稼祥等中央领导则向东南绕隆德县境，沿小水沟登上六盘山。当时，毛泽东在六盘山主峰之一的牛盘山顶饱览六盘山逶迤雄姿，精神振奋，吟出了《长征谣》。

当天晚上，毛泽东住在小岔沟村张有仁宅院中间的窑洞里。“当时我爷爷和我父母接待了红军。爷爷看到红军不扰民，就在院子外面支一口大锅煮洋芋，并宰羊慰劳了红军。红军在爷爷家放了6块银元。毛主席就坐在窑洞的火炕上，借着油灯的微光，写下了在六盘山顶吟诵的《长征谣》。”张有仁69岁的孙子张希俊说。

到达陕北后，毛泽东于当年12月在瓦窑堡写下了以当年即兴吟诵的《长征谣》为基础创作的《清平乐·六盘山》。

据固原市文化旅游广电局副局长杜彦荣介绍，1949年8月1日，上海《解放日报》公开发表了这篇《清平乐·六盘山》——“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，届指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”

1961年9月，应宁夏人民邀请，毛主席书写长卷并将其赠予宁夏人民，激励当地群众以“不到长城非好汉”的精神建设宁夏。如今，在六盘

山红军长征纪念馆等纪念景点、宁夏各党政机关及高校，都能看到《清平乐·六盘山》。

在毛泽东写下《长征谣》之后，红军继续行军到了彭阳县。这里，如今广为流传着“带泥土豆”的故事。1935年10月8日傍晚，毛泽东到达长城塬赵家山畔、乔家渠一带村庄。这里人烟稀少，红军进驻时，村民早已躲藏起来。随后，村民很快发现这支部队并没有像国民党军队那样，横冲直撞地冲进庄里，破门而入烧杀掠夺。

“听说红军是穷人的队伍，村民便纷纷从隐藏处出来，招呼红军战士。当晚毛主席就住在我爷爷乔生魁家的一孔窑洞里。”乔生魁的孙子乔德雄向记者介绍，由于当时红军还没有吃晚饭，村民就纷纷拿出土豆送到部队伙房。看到村民的用水极为紧张，炊事班战士不忍用清水清洗，简单擦拭土豆后，便放进锅中蒸了。“我爷爷说，当冒着热气的土豆端出锅时，红军发现煮开裂的土豆上还带着泥。怎么让毛主席吃呢？正当炊事班发愁时，毛主席已经拿起一个土豆简单剥了皮，放进嘴里，边吃边说，‘香，真好吃！’同志们啊，我们今天在这里吃带泥的土豆，就是为了明天老百姓吃不带泥的土豆。”乔德雄说，这番话语让在场的村民非常感动，红军真的是牵挂着百姓的安危冷暖。当天晚上，毛泽东就睡在窑洞中用案板支起的简易床铺上，第二天就出发了。

“《清平乐·六盘山》激励了一代又一代人，是毛泽东留给宁夏人民的宝贵精神财富。‘不到长城非好汉’这一名句，已经融入宁夏人的血脉之中，激励着宁夏各族人民为实现中国梦而奋勇前进。”杜彦荣说。

执法公正、纪律严明”的良好精神风貌，引导广大民警不断从先进典型身上汲取精神力量，把学习成果转化为维护国家政治安全和社会稳定的实际行动，坚决打赢70周年大庆安保维稳这场硬仗。积极推动学习宣传活动进社区、进村镇、进企业、进校园、进网站，生动传播社会主义核心价值观，培育全社会特别是青少年的法治观念和家国情怀，不断凝聚平安中国、法治中国建设的磅礴力量。

按照通知部署，中央宣传部、公安部将综合各地推荐、网络点赞和现场展示等情况，遴选确定20位“最美基层民警”，于2019年10月下旬向社会宣传发布。

中宣部、公安部印发通知——

开展“最美基层民警”学习宣传活动

本报北京8月13日讯 记者姜天骄报道：中央宣传部、公安部近日联合印发《关于开展“最美基层民警”学习宣传活动的通知》，在全社会广泛开展“最美基层民警”学习宣传活动。

通知强调，学习宣传活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神，广泛开展“最美基层民警”学习宣传活动，大力弘扬公安英模精神，推出一批优秀基层民警典型，教育引导广大民警以先进模范为榜样，锻造“四个铁一般”公安铁军标准，立足本职、敬业奉献，全力做

好维护国家政治安全和社会稳定各项工作，在全社会着力营造理解支持公安工作的良好氛围，大力唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬旋律。

通知明确，学习宣传活动由广泛发动、遴选推荐、展示评审、发布仪式、集中宣传、学习实践等环节组成，突出政治过硬、实绩突出、群众认可标准，坚持面向基层、自下而上逐级开展。要动员广大基层民警和干部群众积极参与，通过组织推荐、媒体推荐、群众推荐等多种方式，深入挖掘宣传身边优秀基层民警忠诚履职、敬业奉献的感人事迹，举办一系列富有仪式感、庄严感的活动，充分展示新时代公安机关和公安民警“对党忠诚、服务人民、

贫困女青年麦尔哈巴从纺织工成长为车间主任——

“产业援疆圆了我的就业脱贫梦”

打赢脱贫攻坚战

借助产业援疆的“春风雨露”，新疆喀什地区疏勒县贫困女青年麦尔哈巴·乌拉伊木通过自学国家通用语言、钻研纺织技术，从一名普通纺织工成长为企业管理人员，在党的政策和援疆企业帮助下，2018年底实现了全家脱贫。如今，自强不息的麦尔哈巴已成为家乡年轻人争相学习的榜样。

23岁的麦尔哈巴是疏勒县巴合齐乡巴合齐村人。由于父亲长期重病，家庭贫困，2014年高中毕业的她放弃了高考，帮母亲务农。2015年父亲去世后，为了全家生计，她和母亲只得在附近摘棉花、打零工。

2017年4月的一天，麦尔哈巴听说一家援疆纺织企业招工，见习月薪1800元，转正后3100元，缴五险还包吃住。她动心了，在母亲鼓励下报了名。“我在农资公司干了一年多，维吾尔族老乡们常来买农资，但大多数人的国家通用语言不熟练，我帮他们翻译和写字据，没想到国家通用语言越练越好，还帮我找到了好工作。”她说。

疏勒如意纺织有限公司运转厂厂长刘娟介绍：“当时招工，面试的70多人中不乏大学毕业生，但能熟练使用国家通用语言的较少，麦尔哈

巴学历不突出，但语言沟通能力很好，还热心帮其他面试的人写材料，我们决定试用她。”

进入纺纱车间，麦尔哈巴才发现，工作最大的困难还是语言。“领导、技工老师都是山东来的，不但要跟他们交流，会说会写，还要迅速熟悉智能纺纱机，掌握技术语言，跟上生产节奏，能发现生产环节的问题。”为此，除了每天参加业务培训，麦尔哈巴还坚持自学国家通用语言，买了字帖天天练习。实习期满后，她如愿成为一名纺织工人。

在麦尔哈巴心中一直有个榜样——全国助人为乐模范热汗古丽·依米尔。她说，热汗古丽初中毕业坚持打工创业，4年就改变了一家9口人贫穷的命运，还组织几百个南疆妇女外出务工共同脱贫，自己也要像热汗古丽一样，帮助更多姐妹“站起来”。

在麦尔哈巴看来，南疆少数民族妇女脱贫第一关就是学习国家通用语言。“产业援疆给了很多就业机会，只有掌握国家通用语言才能胜任，才能提高技术和效率。”为此，凡是车间会议或学习活动，她坚持所有人用国家通用语言交流、记录。回到家，她还辅导上小学一年级的妹妹学习国家通用语言。

如今，麦尔哈巴自强不息的励志故事已在家乡传开了。据巴合齐村村委会介绍，2018年全村1000多名年轻人中，除了上学的，已实现100%就业，进纺织厂工作的就有400多人。

文/新华社记者 刘兵 白志强
(据新华社电)

尽快止暴制乱攸关香港经济民生根基

新华社记者

突破底线的游行示威和不断升级的暴力活动，正严重冲击香港经济民生根基，将香港推向沉沦边缘。少数人恶意制造祸乱，正毁掉香港的前途和700万市民的福祉。止暴制乱，刻不容缓！

12日下午，受非法示威集会滋扰，每天进出世界各地旅客近20万的香港国际机场全面停止运作，当天所有剩余航班取消。非法集会还造成机场附近高速公路严重阻塞，近两个月来旅游业者平均收入跌幅近八成。香港中小企业营商信心指数已跌至三年来最低……看到曾璀璨耀眼的香港如今的黯淡境况，关心和爱护香港的人无不痛惜！

香港反对派和激进势力持续策动街头运动，用各种手段、方式滋事作乱，严重侵蚀香港法治与秩序，令香港蒙羞，更让香港受害。他们的暴行病毒般蔓延社会各个角落，让香港陷入巨大不安之中。他们所到之处，市面狼藉，商铺歇业，行人寥

寥。他们携带武器，打砸纵火，堵塞干道，阻挠通勤，肆意剥夺市民正常工作生活的权利……看到曾活力四射的香港如今的混乱景象，关心和爱护香港的人无不痛惜！

恶果已然显现。香港第二季度本地生产总值较去年同期仅实质增长0.6%。整体就业人数逾百万的餐饮、旅游和零售业首当其冲，7月访港旅客、酒店入住率均出现双位数跌幅，近两个月来旅游业者平均收入跌幅近八成。香港中小企业营商信心指数已跌至三年来最低……看到曾璀璨耀眼的香港如今的黯淡境况，关心和爱护香港的人无不痛惜！

所有热爱香港的人不忍的，却正是激进分子及其背后势力所追求的。他们就是要搞乱香港，让香港深陷“颜色革命”泥潭。放眼世界，被西方势力“染指”的“颜色革命”地区，无

一例外陷入内战频仍、社会失序、族群冲突、人民饱受磨难的乱局。这绝不可以成为香港的未来！越来越多香港市民不再做“沉默的大多数”，纷纷站出来反暴力、护法治、保安宁，发出民意最强音——香港不能乱下去！

无耻是无耻者的墓志铭。激进分子妄言“光复香港”，真正的图谋是要香港“沦陷”。他们号称“革命”，根本是要“害命”——害香港的命。这群逆流之徒出卖香港、荼毒港人的恶劣心性已暴露无遗。面对日益激起的公愤，他们愈惶乱愈疯狂。这恰是其穷途末路的“终场演出”。

尽快止暴制乱，还香港一个风清气正、繁荣和谐的环境，守护香港经济民生的根基，是人心所向。谁伤害了香港，都必将接受法律的严惩和民意的审判。

(新华社北京8月13日电)

香港特区行政长官林郑月娥：

呼吁香港各界反对暴力、维护法治

新华社香港8月13日电 (记者 邱健) 香港特区行政长官林郑月娥13日表示，大规模恶意破坏行为如果持续，可能将香港推向“粉身碎骨的深渊”。她呼吁社会各界反对暴力、维护法治，待社会恢复平静后真诚对话、重建和谐。

特区行政会议当天复会。林郑月娥在出席会议前对传媒表示，过去一星期，大规模恶意破坏行动在香港各区蔓延，包括堵塞铁路、瘫痪机场、围堵过海隧道、攻击各区警署等，使市民出行和上下班受到影响。有人使用汽油弹、烟雾弹等升级武

器攻击警务人员，导致警员受伤。

她指出，一些人以自由或正义的名义，但其实不断做出破坏行为，目无法纪，损害香港法治。这些破坏行为让香港社会陷入慌乱局面，很多市民担心能否正常上班上学，也有很多人周末放弃外出消费和会友。

她批评，有人为摧毁香港法治而大规模攻击包括警队在内的执法机关，鼓吹仇警、黑警言论，利用一些未经证实的图片、短片恶意攻击警务人员，甚至将攻击蔓延到警员家属。她强调，香港警队是香港法

治的重要支柱。这种将警方与市民摆在对立面的做法，对香港完全没好处。

林郑月娥表示，香港作为一个开放、自由、包容、经济稳定的社会，如果暴力持续，恐怕也将出现五劳七伤，要复原需要漫长时间，700多万人的安居乐业、生活稳定将无以为继。

她指出，无论是要消除市民的慌乱、恢复对香港的信心，还是要让香港经济复原，都需要首先停止暴力。希望社会各界放下歧见，共同反对暴力，尽快恢复秩序。

13日，香港航空也在报纸上发表声明，强烈谴责各种公然挑战“一国两制”原则底线的暴力行为，坚决支持特区政府依法施政，坚决支持警队严正执法，平息一切暴乱活动，守护香港繁荣稳定，助力香港早日恢复安宁。

发表联合声明的七个香港航空系统工会包括香港民用航空事业职工总会、香港航空货运及速递业工会、香港航空业总工会、香港空运货站职工会、香港机场地勤服务职工会、香港机场餐饮业雇员工会、国泰航空服务职工会。

据特区政府运输及房屋局局长陈帆披露的数据，香港国际机场瘫痪一日将导致航空客运量损失近20万人次，货运量损失超1.3万吨，80万人生计受影响。

高效的经营体系摆在人们面前。

从统到分，再由分到合。新一轮土地制度改革让地不再是那块地。2014年起，中央推进承包地“三权分置”改革，发展适度规模经营。截至2018年底，全国土地流转面积超过5亿亩。目前，全国有农民合作社217.3万家，家庭农场近60万家，农业社会化服务组织36.9万个。当懂农业、爱农村的新型经营主体进入农业，“谁来种地”找到了答案。他们和亿万小农户一起，在希望的田野上耕耘。

“大国小农”是我国的基本国情，全国小农户数量仍占农业经营主体的98%以上。但是，一些地方却存在着忽视小农户、过于向大的经营主体倾斜的现象。针对这些情况，今年中办、国办印发了《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》，对扶持和提升小农户作出全面部署。这体现了政策的平衡性，既发挥适度规模经营的引领作用，又稳定小农户家庭经营这个基本面。

产得出，还要供得上。我国不断进行农产品流通体制改革。从放开集贸市场经营到农产品交易日益国际化，从曾经的农产品价格“双轨制”到如今的农产品现货市场和期货市场并行，农产品流通体制改革最终引入了市场机制，给农业生产带来深刻变化。

产量高，还要价格好。2004年以来，我国充分发挥价格的杠杆作用，坚持并完善稻谷、小麦最低收购价政策，推动建立玉米、大豆“市场化收购”加“补贴”的新机制。按照市场定价、价补分离的原则，我国逐步建立价格低时补生产者、价格高时补收入消费者的机制。稳定的收益预期调动了亿万农民的积极性。

“五谷者，万民之命，国之重宝。”把饭碗牢牢端在自己手上，不仅为经济社会发展提供了有力支撑，也让我们更有底气应对国际复杂环境。

掂一掂中国饭碗的成色

(上接第一版)

随着农业新产业新业态的发展，保供给的手段也日新月异。设施农业让农业生产实现了周年供应，时不分四季、供应不断，地不分南北、想买就有。智慧农业让物联网、大数据、云计算与农业密切结合，农民在手机上就能掌握各种数据，动动手指就能管理大田。农产品电商让农业供应更高效，链接起了“最初一公里”和“最后一公里”，收获的农产品能快速送到市民手中。这让中国百姓的餐桌与希望的田野直接相通。

强农惠农富农政策实

推动粮食价格改革、取消农业税、建立农民种粮补贴制度、建立健全粮食安全省长责任制，一系列政策制度筑牢大国粮仓

中央始终高度重视粮食安全，新世纪以来，发布了16个中央一号文件，从发力农业科技到夯实农业基础设施，从推动粮食价格改革到农业供给侧结构性改革，对粮食生产给予政策扶持。财政资金从重大水利设施、高标准农田建设到市场体系完善、主产区转移支付等多方面，不断多予少取。

做好“减法”。2006年起，国家全面取消农业税，结束了延续2600多年农民缴纳“皇粮国税”的历史，每年为农民减轻负担1300多亿元。2009年开始，逐步取消了主产区粮食风险基金的地方配套，每年为主产区减轻负担近300亿元。

做好“加法”。建立农民种粮补贴制度，相继出台良种补贴、粮食直补、农机购置补贴、农资综合补贴等

补贴政策。实施产粮大县奖励政策，奖励资金规模由2005年的55亿元增加到2018年的428亿元，充分调动地方政府重农抓粮积极性。

值得注意的是，近年来，一系列创新型举措接连出台。2015年1月，国务院印发《关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》。这是首部全面落实地方政府粮食安全责任制的文件。2016年1月，中央决定，加大对粮食作物保险的保费补贴比例，提高7.5个百分点。这是在供给侧结构性改革的创新型措施。2019年2月，《关于金融服务乡村振兴的指导意见》发布，首次提出围绕藏粮于地、藏粮于技，做好国家粮食安全金融服务。

从减法到加法，由常规性措施到创新型举措，大国粮食的根基日益牢固。中国的粮食安全不仅体现在当期的产量上，还体现在对未来的产能培育上。目前全国农田灌溉水有效利用系数达到0.548，一半以上农田实现了旱涝保收；农业科技贡献率已达58.3%，农作物耕种收机械化率超过68%，农民不再“面朝黄土背朝天”。藏粮于地、藏粮于技，让中华粮仓越来越稳固，确保任何时候都能产得出。

现代农业经营体系强

推进承包地“三权分置”改革、推进土地流转、引导鼓励农民建立专业合作社，一大批懂农业、爱农村的新型经营主体进入农业

近年来，大量农村青壮年进城务工，种粮农民呈现老龄化和兼业化，“谁来种地”成为必须直面的问题。伴随资源环境亮起了红灯，如何构建